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ТеореТичнІ ПІдходи до виЗначення Та УПравлІння 
конкУренТоСПроМожнІСТю ПоТенцІалУ ПІдПриєМСТва
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УДК 338.12.017

чумак Л. Ф., Котляр Г. В. теоретичні підходи до визначення та управління конкурентоспроможністю потенціалу підприємства
У статті розглядається сутність понять «конкурентоспроможність потенціалу», його особливості та структура. Наводиться механізм управління 
конкурентоспроможним потенціалом та його діагностика. Зроблено висновок, що підприємство може мати конкурентоспроможний потенціал за умов 
досягнення високої якості продукції, оптимальних цін, інновацій у виробництві. Досягнути цих переваг неможливо без утворення міцної, жорсткої, всеосяжної 
системи управління конкурентоспроможністю потенціалу підприємства.

Ключові слова: потенціал, конкурентоспроможність, конкурентоспроможний потенціал, структура та система управління, механізм управління 
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Чумак Л. Ф., Котляр Г. В. Теоретические подходы к определению 

и управлению конкурентоспособностью потенциала предприятия
В статье рассматривается сущность понятия «конкурентоспособность по-
тенциала», его особенности и структура. Приводится механизм управления 
конкурентоспособным потенциалом и его диагностика. Сделан вывод, что 
предприятие может иметь конкурентоспособный потенциал при условии 
достижения высокого качества продукции, оптимальных цен и инноваций в 
производстве. Достичь этих преимуществ невозможно без создания мощной, 
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В умовах сучасної конкуренції зберегти завойовані 
ринкові позиції надзвичайно складно. Визначення 
свого місця в конкурентному середовищі і успіш

не функціо нування в ньому є першим і одним з найваж
ливіших кроків в управлінні конкурентоспроможністю 
потенціалу підприємства.

Конкурентоспроможність потенціалу підприєм ства 
є складне та не однозначне поняття. В сучасної науково
методичній літературі наводиться багато трактувань кон
курентоспроможності потенціалу підприємства, однак 
єдиного визначення та підходу до цього поняття досі не 
існує. Теоретичні та практичні аспекти визначення конку
рентоспроможності потенціалу підприємства відображе
ні у роботах таких учених, як А. Е. Воронкова, О. С. Фе
донін, І. М. Рєпіна, О. І. Олексюк, Н. С. Краснокутська,  
І. В. Крючкова та ін. Наведемо кілька прикладів (табл. 1).

Однією з головних задач забезпечення конкурен
тоспроможності потенціалу підприємства є виявлення, 
систематизація та аналіз всіх елементів, які входять до 
складу конкурентного потенціалу, тобто аналіз самої 
структури конкурентного потенціалу (рис. 1), а також 
визначення впливу цих елементів один на одного [1].

Управління конкурентоспроможністю потенціалу 
підприємства являє собою процес, у якому діяльність, 
спрямована на досягнення цілей, розглядається не як 
одноразова дія, а як серія безперервних, взаємозалеж
них дій – функцій управління, об'єднаних сполучними 
процесами комунікацій і прийняття рішень [2]. 

Під функціями управління конкурентоспромож
ністю потенціалу підприємства доцільно розуміти види 
управлінської діяльності, які забезпечують формування 
способів управлінського впливу на конкурентоспро
можність потенціалу підприємства.

таблиця 1

підходи до визначення «конкурентоспроможність потенціалу підприємства»

Автор визначення Визначення поняття

Д. Є. Салавеліс [9]
Економічна категорія, яка надає порівняльну характеристику та відображає рівень переваги резуль-
тативних показників оцінки стану системи його ресурсів і можливостей відносно аналогічних показ-
ників конкурентних підприємств на ринку

А. Е. Воронкова [2] Сукупність виробничо-фінансових, інтелектуальних і трудових можливостей підприємства, які 
забез печують йому конкурентні переваги на ринку

О. С. Федонин,  
И. Н. Репина,  
О. И. Олексюк [10]

Комплексная сравнительная характеристика, отражающая уровень преобладания совокупности 
показателей оценки возможностей предприятия, которые определяют его успех на определенном 
рынке за определенный промежуток времени относительно совокупности аналогичных показате-
лей предприятий-конкурентов

Н. С. Краснокутская [8]

Комплексная сравнительная характеристика потенциала, отражающая степень преимущества со-
вокупности индикаторов качества использования ресурсов и организации связей между ними, 
которые определяют эффективность потенциала на определенном рынке в определенный промеж-
уток времени относительно совокупности индикаторов предприятий-аналогов.

Т. О. Загорная [5] Совокупные возможности торгового предприятия создавать, сохранять и развивать устойчивые 
конкурентные преимущества для обеспечения долгосрочной эффективной деятельности на рынке

И. В. Крючкова [7] Совокупность таких возможностей предприятия, которые обеспечивают ему устойчивые позиции 
на рынке

І. М. Злидень [6]

Систематизований комплекс взаємоузгоджених можливостей і ресурсів внутрішнього середовища 
підприємства, що забезпечує отримання конкурентних переваг в умовах змінюваного зовнішнього 
середовища та обмежених ресурсів, сприяє досягненню поставлених конкурентних цілей та при 
раціональному використанні забезпечує підприємству високий конкурентний статус

Конкурентоспроможність потенціалу підприєм
ства має декілька особливостей, а саме:
 конкурентоспроможність не є іманентною які

стю підприємства. Вона може бути виявлена і 
оцінена тільки за наявності конкурентів (реаль
них або потенційних);

 це поняття є відносним, тобто воно має різний 
рівень відносно різних конкурентів;

 конкурентоспроможність потенціалу підпри
ємства визначається продуктивністю викорис
тання залучених до процесу виробництва ре
сурсів;

 рівень конкурентоспроможності потенціалу під
приємства залежить від рівня конкурентоспро
можності його складових (передусім продукції), 
а також від загальної конкурентоспроможності 
галузі і країни.

При побудові системи управління конкурентним по
тенціалом необхідно враховувати ряд таких принципів:
 орієнтація на зовнішнє середовище, споживачів 

та потреби ринку;
 достатність інформаційного забезпечення та 

рів ня повноважень особи, яка приймає управ
лінські рішення;

 процесний підхід (дозволяє визначити джерела 
отримання інформації, а також зворотній зв’я
зок для ефективного управління конкурентним 
потенціалом);

 системний підхід до управління (виявлення вза
ємопов’язаних процесів всередині конкурент
ного потенціалу);

 моніторинг конкурентного потенціалу (спрямо
ваний на підвищення ефективності конкурент
ного потенціалу за рахунок виявлення та попе
редження відхилень та помилок); 

http://www.business-inform.net


Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
Ік

а 
п

Ід
п

рИ
єм

ст
ва

217БІЗНЕСІНФОРМ № 1 ’2013
www.business-inform.net

 використання перевіреної та достовірної ін
формації; 

 урахування взаємозв’язку підприємства із зо
внішнім середовищем [3].

Управлінський аспект визначення рівня конкурен
тоспроможності потенціалу підприємства слід розгля

дати з позицій основних функцій управління [10]: пла
нування, організації, регулювання, мотивації, контролю, 
координації. На рис. 2 зображено механізм управління 
конкурентним потенціалом.

Роль діагностики як інструменту, що забезпечує 
зворотний зв'язок в управлінні підприємством, важко 

Рис. 1. Структура конкурентного потенціалу

Рис. 2. Механізм управління конкурентним потенціалом
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Інвестиційний
потенціал  

Виробничо-
технологічні
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Мотивація  

– інформаційне, технічне, ресурсне,
кадрове забезпечення;
– формування відносин,
повноважень та функцій поміж
функціональними підрозділами

 

 

Контроль  

– встановлення критеріїв оцінки
діяльності працівників;
– активізація кадрового
потенціалу

 

 

Регулювання
та координація 

– аналіз та оцінка стану
конкурентного потенціалу;
– визначення факторів та рівень їх
впливу на ефективність
використання потенціалу   
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переоцінити. Якщо в умовах сучасної конкуренції під
приємство постійно не стежить за основними показни
ками, що характеризують різні сторони його діяльності, 
то незабаром з'ясується, що результати діяльності стали 
істотно гірші, ніж у минулому періоді. Тому, щоб зберег
ти завойовані ринкові позиції й ефективно здійснювати 
управління конкурентоспроможним потенціалом, ви
никає потреба у діагностиці діяльності підприємства, 
зокрема його конкурентного потенціалу .

Діагностика діяльності підприємства – це творчий 
процес, різноманітний за змістом, який здійснюється за 
допомогою різних аналітичних прийомів з урахуванням 
специфіки виробництва, його організації на конкретному 
підприємстві. Діагностику слід розглядати як різновид 
управлінської діяльності, спрямованої на встановлення 
й вивчення внутрішнього стану підприємства, виявлен
ня проблем його ефективного функціонування й розви
тку, а також формування шляхів їх вирішення (рис. 3).

Рис. 3. Сфери діагностики стану підприємства
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Під час діагностики, перш за все, оцінюється кон
курентоспроможний потенціал підприємства, для чого 
розроблені методи такої оцінки, особливістю яких є 
комплексність [4]. Ці методи дозволяють кількісно оці
нити елементи конкурентоспроможного потенціалу, 
розрахувати інтегральний показник оцінки потенціалу.

Концепція діагностики підприємства обумовлена 
потребою відображення різних видів діяльності підпри
ємства, що дозволяє не тільки оцінити сильні та слабкі 
сторони його діяльності, а й установити ефект синергіз
му. Значення синергізму для дослідження процесу стра
тегічного управління конкурентоспроможністю потен
ціалу підприємства полягає в тому, що вона допомагає 
вивченню сили взаємозв'язку його елементів і дозволяє 
на цій основі забезпечити ефективні управлінські рі
шення, спрямовані на розробку стратегій розвитку.

Сприяти підвищенню ефективності управління 
конкурентним потенціалом може створення моделі, 
яка складається з трьох блоків: перший – конкурент
ний аналіз, який поєднує в собі внутрішнє середовище 
підприємства, зовнішнє середовище підприємства, вну
трішні конкурентні можливості та можливості конку
рентного оточення; другий – формування конкурент
ного потенціалу, який здійснюється шляхом порівняння 
сильних сторін конкурентної позиції підприємства та 
конкурентів, виявленням ключових чинників успіху, які 
забезпечують конкурентну раціональність підприєм
ства та стійкі конкурентні переваги, визначення конку
рентного потенціалу, виявлення слабких сторін конку
рентної позиції підприємства та конкурентного ризику; 
третій – управління конкурентним потенціалом, мета 
якого – використовування мінімально необхідної кіль
кості ресурсів для досягнення максимального результа
ту в потрібний час, у потрібному місці, планування ви
користання потенціалу відповідно до вибраної стратегії 

конкурентної поведінки, реалізація стратегії управління 
конкурентним потенціалом, контроль раціональності 
використання конкурентного потенціалу.

Нестабільність, рухливість зовнішнього середови
ща та негнучкість вітчизняних підприємств у питаннях 
пристосування до змін створюють загрозу діяльності,  
а часом й існуванню підприємства. Формування конку
рентоздатного потенціалу в сучасних умовах розвитку 
є потребою будьякого підприємства як необхідність, 
яка дозволить виживати, розвиватися та закріплювати 
свої позиції на ринку. Управління процесом формування 
конкурентоздатного потенціалу передбачає створення 
системи, яка складається з керованої підсистеми (су
купність елементів структури потенціалу) та керуючої 
підсистеми (організаційної структури формування кон
курентоздатного потенціалу).

http://www.business-inform.net
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Враховуючи багато факторів, які впливають на кон
курентоздатній потенціал підприємства, господарсько
виробничу специфіку підприємств, розташування та 
загальні принципи формування конкурентоздатного 
потенціалу, сучасної потребою є розробка теоретичних 
і практичних засад щодо створення механізмів управ
ління формуванням конкурентоздатного потенціалу 
під приємств різних галузей народного господарства в 
умовах інноваційноінвестиційного розвитку.

Підприємство може мати конкурентоспроможний 
потенціал за умов досягнення високої якості продукції, 
оптимальних цін, інновацій у виробництві. Досягнути 
цих переваг неможливо без утворення міцної, жорсткої, 
всеосяжної системи управління конкурентоспромож
ністю потенціалу підприємства.                   
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форМУвання конкУренТних Переваг на ПІдПриєМСТвІ
ВАРГА І. ф., ЛІтВІН О. м.

УДК 658.11

Варга І. Ф., Літвін О. М. Формування конкурентних переваг на підприємстві
У статті проаналізовано основні вимоги до підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств, які полягають у формуванні та утриманні стійких кон-
курентних переваг. Виявлено, що процес формування конкурентних переваг підприємства має бути чітко структурованим, що надасть змогу підприємству набути 
стійкості його конкурентним перевагам. Визначено актуальні конкурентні переваги та проаналізовано перспективи їх використання та зайняття лідируючих по-
зицій на ринках. Обґрунтовано доцільність впровадження інновацій, інтегрованості та надано рекомендації при виборі конкурентних стратегій на підприємствах. 
Доведено, що чітка послідовність визначення конкурентних переваг підприємства надасть їм стійкості та стабільності.
Ключові слова: конкурентоспроможність, конкурентна перевага, інновація, інтегрованість, конкурентне середовище, конкурентна стратегія.
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УДК 658.11
Варга И. Ф., Литвин А. М. Формирование конкурентных  

преимуществ на предприятии
В статье проанализированы основные требования к повышению конкуренто-
способности отечественных предприятий, которые заключаются в формиро-
вании и содержании стойких конкурентных преимуществ. Выявлено, что про-
цесс формирования конкурентных преимуществ предприятия должен быть 
четко структурированным, что даст возможность предприятию приобрести 
устойчивость его конкурентным преимуществам. Определены актуальные кон-
курентные преимущества и проанализированы перспективы их использования и 
занятия лидирующих позиций на рынках. Обоснована целесообразность внедре-
ния инноваций, интегрированности и предоставлены рекомендации при выборе 
конкурентных стратегий на предприятиях. Доказано, что четкая последова-
тельность определения конкурентных преимуществ предприятия обеспечит 
им стойкость и стабильность.
Ключевые слова: конкурентоспособность, конкурентное преимущество, инно-
вация, интегрированность, конкурентная среда, конкурентная стратегия.
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Varga I. F., Litvin A. M. The Formation of Competitive Advantage  

in the Enterprise
In the article the basic requirements are analyzed to the increase of competitiveness of 
domestic enterprises that consist in forming and maintenance of proof competitive edges. 
It is educed that a process of forming of competitive edges of enterprise must be clearly 
structured, that will give possibility to the enterprise to purchase firmness of him to the 
competitive edges. Determination actual competitive edges and the prospects of their use 
and employment of leading positions are analyzed on markets. Expediency of introduction 
of innovations, integrating is reasonable and recommendations are given at the choice of 
competition strategies on enterprises. It is wellproven that the clear sequence of determi-
nation of competitive edges of enterprise will give to them to firmness and stability.
Key words: competitiveness, competitive advantage, innovation, integrating, competi-
tion environment, competition strategy.
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